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Доб рая на ві наДоб рая на ві на З да па мо гай ма біль на га да дат ку 
да ро га ста но віц ца пра сцей шай

А про даж элект рон ных бі ле таў уз рос амаль на 20 %

Праг на зу юць рост аб' ёмаў 
вы твор час ці і пры быт кі

Кі раў ні кі прад пры ем стваў Бе ла ру сі праг на зу юць да лей шы рост 

аб' ёмаў вы твор час ці, по пы ту і пры быт ку, па ве да мі лі ў прэс-служ-

бе Мі ніс тэр ства эка но мі кі.

«Кан' юнк тур нае апы тан не кі раў ні коў пра мыс ло вых прад пры ем-

стваў, пра ве дзе нае На ву ко ва-да след чым эка на міч ным ін сты ту там 

Мі нэ ка но мі кі ў чэр ве ні, за фік са ва ла пе ра ва гу па зі тыў ных на стро яў 

топ-ме не джа раў. Больш за 80 пра цэн таў апы та ных рас па вя ло аб па-

ве лі чэн ні (41 пра цэнт) або за ха ван ні на ра ней шым уз роў ні аб' ёмаў 

вы твор час ці ў чэр ве ні. Кож ны трэ ці ад зна чыў рост по пы ту на сваю 

пра дук цыю. Так са ма рас це за ня тасць. Прак тыч на 90 пра цэн таў кі-

раў ні коў па ве да мі лі аб за ха ван ні або рос це коль кас ці ра бот ні каў», — 

рас ка за лі ў Мі нэ ка но мі кі.
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На ма ло ча на ка ля 610 ты сяч тон 
збож жа но ва га ўра джаю

Ак цэн тыАк цэн ты

САНК ЦЫІ ЗА БЯС ПЕ ЧЫ ЛІ 
МА ГІ ЛЁЎ СКІ ЗА ВОД 

СА МЫМ ВЫ СО КІМ ПО ПЫ ТАМ

Хле ба пя кар ная вы твор часць — 

ад на з вя ду чых га лін хар чо вай 

пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі, якая 

па ста ян на раз ві ва ец ца. Хлеб і 

хле ба бу лач ныя вы ра бы з'яў-

ля юц ца пра дук та мі што дзён-

на га по пы ту, ады гры ва юць 

важ ную ро лю ў за бес пя чэн-

ні хар чо вай не за леж нас ці і 

бяс пе кі кра і ны. Та кую дум ку 

вы ка за ла на мес нік на чаль ні-

ка га лоў на га ўпраў лен ня пе-

ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці 

Мі ніс тэр ства сель скай гас-

па дар кі і хар ча ван ня Іры на 

БА РАН ЦЭ ВІЧ.

Па яе сло вах, у хле ба пя кар най 

га лі не 65 % зай ма юць прад пры ем-

 ствы сіс тэ мы Мін сель гас хар-

ча, ка ля 20 % — «Мінск хлебп-

ра ма», ка ля 15 % — «Бел ка ап -

са ю за». У спа жы вец кай ка а пе-

ра цыі дзей ні чае 55 хле ба пя кар-

ных прад пры ем стваў, раз ме-

шча ных у рай цэнт рах і сель скай 

мяс цо вас ці, шэсць ар га ні за цый 

«Мінск хлебп ра ма» зна хо дзіц ца 

ў ста лі цы. У га лі не за ня та ка ля 

1 ты ся чы ча ла век.

Унут ра ны ры нак сён ня цал кам 

за бяс пе ча ны ай чын най хле ба бу-

лач най пра дук цы яй. Асар ты мент 

на ліч вае звыш дзвюх ты сяч най-

мен няў, і ён не змян ша ец ца. Хле-

ба пё кі што год рас пра цоў ва юць 

но выя ві ды пра дук цыі, ак тыў на 

пра цу юць з дзяр жаў ным прад-

пры ем ствам «Бел тэх на хлеб». 

Ка рыс та юц ца по пы там ды е тыч-

ныя, спе цы я лі за ва ныя вы ра бы 

для роз ных груп і ўзрос таў на-

сель ніц тва: ця жар ных жан чын, 

спарт сме наў, па жы лых лю дзей. 

Рас пра ца ва ны та кія перс пек тыў-

ныя кірункі, як за ма ро жа ныя вы-

ра бы, кан сер ва ва ныя спір там, 

пад верг ну тыя цеп ла вой стэ ры лі-

за цыі. На за во дах ука ра ня юц ца 

но выя су час ныя тэх на ло гіі, якія 

да зва ля юць па вя лі чыць тэр мін 

за хоў ван ня за вар но га хле ба 

з 96 су так да трох ме ся цаў і пры 

гэ тым вы клю чыць пры мя нен не 

хі міч ных кан сер ван таў і да ба-

вак.

— Гэ та экс парт ны па тэн цы ял, 

хле ба бу лач ныя вы ра бы мож на 

пра па ноў ваць у ін шыя кра і ны, — 

лі чыць Іры на Ба ран цэ віч.

Як ад зна чы ла Іры на Але гаў на, 

ця пер усе хле ба пя кар ныя кам бі на-

ты вы со ка ме ха ні за ва ныя. Тут за ме-

не ны тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не, 

упа ко вач ныя лі ніі на су час ныя аў та-

ма тыч ныя, паў аў та ма тыч ныя. Што-

год пра цяг ва ец ца ма дэр ні за цыя. 

Эс тэ ты ка вы твор час ці на за во дах 

на вы со кім уз роў ні. Гэ та да зва ляе 

вы раб ляць пра дук цыю вы со кай 

якас ці. З за да валь нен нем спа жы-

ва юць бе ла рус кія хле ба бу лач ныя 

вы ра бы за мя жой — экс парт з кож-

ным го дам па вя ліч ва ец ца.

— «Бел ка ап са юз» з'яў ля ец ца 

ад ным з най буй ней шых вы твор-

цаў хле ба бу лач най пра дук цыі ў 

Бе ла ру сі. За во ды сіс тэ мы спа-

жыў ка а пе ра цыі зай ма юць больш 

за 15 пра цэн таў ай чын на га ка ра-

вая, — па ве да мі ла на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня пра мыс ло-

вас ці, якас ці і стан дар ты за цыі 

Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га 

са ю за спа жы вец кіх та ва рыст ваў 

Тац ця на КА СЯ КО ВА. — Дзя ку-

ю чы пра фе сі я на ліз му ра бот ні каў 

хле ба за во ды і пя кар ні «Бел ка ап-

са ю за» вы пус ка юць шы ро кі асар-

ты мент пра дук цыі, які па ста ян на 

па шы ра ец ца і аб наў ля ец ца. Без гэ-

та га нель га ўтры маць па ста ян ных 

па куп ні коў і пры цяг нуць но вых.

Вы раб ля ец ца хле ба бу лач ная, 

кан ды тар ская, снэ ка вая пра дук-

цыя з функ цы я наль ны мі да баў ка-

мі — збож жа вы мі су ме ся мі, вот-

руб' ем, ку ку руз най або гра ча най 

му кой, су ха фрук та мі.

— Мно гія ві ды хле ба бу лач ных 

вы ра баў спа жыў ка а пе ра цыі ста лі 

брэн дам. На прык лад, хлеб фар-

ма вы, які па куп ні кі на зы ва юць 

«цаг лін ка». На ла джа на вы твор-

часць хле ба под ава га і за вар но-

га, жыт нё ва-пша ніч на га. Шы ро кі 

вы бар бу лач ных вы ра баў: ба то ны, 

ба ге ты, хлеб тос та вы, пле це ныя 

і ві тыя бу лач ныя, здоб ныя дроб-

на штуч ныя вы ра бы з роз ны мі 

на чын ка мі, пі ра гі, ка ра ваі, сарты 

хле ба з чар на слі вам, ра зы нка мі, 

арэ ха мі, су ха фрук та мі, а так са ма 

хлеб з са лам і час на ком, — кан-

ста та ва ла Тац ця на Іва наў на.

Прый шлі ся да спа до бы спа жыў-

цам хля бы под авыя за вар ныя «На-

рач», «Брас лаў скі», «Чэр вень скі», 

«Ча ба рок», «Вя сёл ка вы» з су ха-

фрук та мі, «Мя до вы» з со ла дам, а 

так са ма бу лач ныя вы ра бы: ба тон 

«Ка лас ко вы», пля цён ка «Со неч-

ная», пі ра гі «Аса ло да», ка зі на кі 

«Фла рэн та», муч ныя пры сма кі 

«Гос ці на па рог», «Гры бы па-хой-

ніц ку».

Хле ба бу лач ную пра дук цыю 

«Бел ка ап са ю за» мож на ад роз-

ніць на па лі цах ма га зі наў па мар-

кі роў цы «Ка ла сок», «Ежа без 

шко ды». Хлеб ды роз ныя пры сма-

кі мож на так са ма на быць у кра-

мах ка ля хле ба пя кар ных за во даў 

«Га ра чы хлеб». Іх у сіс тэ ме на ліч -

ва ец ца 40.

«Бел ка ап са юз» да стаў ляе пра-

дук цыю на ват у кра мы са мых ад-

да ле ных вё сак аса біс тым транс-

пар там — 556 ма шы на мі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Як па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве сель скай гас па-

дар кі і хар ча ван ня, па вод ле да ных на 20 лі пе ня, 

збож жа выя і зер не ба бо выя куль ту ры (без ку-

ку ру зы, грэч кі, про са) убра ны на 175,2 ты ся чы 

гек та раў, або 8,85 пра цэн та ад пла на. На ма-

ло ча на 610 ты сяч тон збож жа пры ся рэд няй 

ура джай нас ці 34 цэнт не ры з гек та ра.

Азі мы яч мень убра ны на 143,4 ты ся чы гек та раў 

(93,6 пра цэн та ўбо рач най пло шчы), на ма ло ча на 

500 ты сяч тон пры ся рэд няй ура джай нас ці 34,9 ц/га. 

Азі ма га рап су на збож жы ўбра на 79,1 ты ся чы гек та раў 

(23,8 пра цэн та ўбо рач най пло шчы), на ма ло ча на 

171,2 ты ся чы тон пры ся рэд няй ура джай нас ці 21,7 ц/га.

Лён вы це раб ле ны на 8,35 ты ся чы гек та раў, што 

скла дае 19,1 пра цэн та ўбо рач най пло шчы. На рых-

та ва на 353,4 ты ся чы тон се на — 36,7 пра цэн та да 

пла на, ка ля 8 міль ё наў тон се на жу — 58,1 пра цэн та 

(у тым лі ку ў па лі мер ную ўпа коў ку 258,5 тысячы 

тон), 351,4 ты ся чы тон збож жа се на жу і 197,1 ты ся-

чы тон сі ла су.

Уся го сё ле та пла ну ец ца атры маць з траў 9,6 міль ё -

на тон кар ма вых адзі нак. Да гэ та га ча су на рых та ва-

на 26,6 пра цэн та ад пла на.

Пе ры яд санк цый на га ціс ку за-

бяс пе чыў Ма гі лёў скі аў та ма біль-

ны за вод імя С. М. Кі ра ва (фі лі ял 

ААТ «Бе лАЗ» — кі ру ю чая кам па-

нія хол дын га «Бе лАЗ-Хол дынг») 

са мым вы со кім по пы там на іх 

пра дук цыю за апош нія не каль-

кі га доў. Аб гэ тым рас па вёў 

ды рэк тар фі лі яла Аляк сандр 

МО НІЧ пад час ра бо чай су стрэ-

чы з па моч ні кам Прэ зі дэн та — 

ін спек та рам па Ма гі лёў скай воб-

лас ці Ле а ні дам МАР ТЫ НЮ КОМ, 

па ве да мі ла Бел ТА.

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін-

спек тар па Ма гі лёў скай воб лас-

ці азна ё міў ся з вы твор чы мі ма-

гут нас ця мі за во да. Ён ад зна чыў, 

што санк цыі, якія па він ны бы лі 

не га тыў на паў плы ваць на роз ныя 

га лі ны на ша га жыц ця, пры нес лі 

больш ка рыс ці, чым шко ды. «Ра-

бо та эка но мі кі і прад пры ем стваў 

у пе ры яд санк цый на га ціс ку на-

клад вае свой ад бі так. Да во дзіц ца 

пры кла даць больш на ма ган няў, 

каб за ста вац ца за па тра ба ва ны мі 

ў сва іх парт нё раў, каб за ва ёў ваць 

но выя рын кі збы ту. І мы ба чым на 

пры кла дзе ма гі лёў ска га за во да, 

што раз віц цё тут не спы ня ец ца. 

Якас ная тэх ні ка ка рыс та ец ца по-

пы там, ма гут нас ці за гру жа ныя. 

Ка лі ёсць маг чы масць вы ка рыс-

тоў ваць іс ну ю чыя ўмо вы на ка-

рысць, гэ та трэ ба ра біць. Пры тым 

важ на ра зу мець, што асноў ныя 

за ход нія кан ку рэн ты ад сут ні ча юць 

ча со ва і гэ ты пе ры яд мо жа скон-

чыц ца. Час нель га ўпус каць, не-

аб ход на раз ві вац ца і пад ладж-

вац ца пад бя гу чыя ўмо вы, вы ка-

рыс тоў ва ю чы іх з мак сі маль най 

вы га дай», — пад крэс ліў Ле а нід 

Мар ты нюк.

Ма гі лёў скі за вод спе цы я лі зу ец-

ца на вы твор час ці і вы пус ку аў та-

ма біль най тэх ні кі з 1958 го да. Адзін 

з на прам каў дзей нас ці прад пры ем-

ства — рас пра цоў ка і ўка ра нен не 

ў дроб на се рый ную вы твор часць 

тэх ні кі для ра бот у шах тах. Эка на-

міч ныя па каз чы кі за пер шае паў-

год дзе дэ ман стру юць рост. «Аб' ём 

вы твор час ці скла дае 132 пра цэн ты. 

Аб' ём экс пар ту — 200 пра цэн таў. 

Аб' ёмы рас туць, за вод у част цы 

вы твор час ці ма шын за гру жа ны 

поў нас цю, — ад зна чыў ды рэк тар 

фі лі яла. — Санк цый ны ціск, які 

ажыццяўляец ца на Ра сій скую Фе-

дэ ра цыю, за бяс пе чыў на ша прад-

пры ем ства са мым вы со кім по пы-

там за апош нія не каль кі га доў. Для 

нас гэ та — акно маг чы мас цяў. Але 

ра зам з тым мы ра зу ме ем, што та кі 

пе ры яд не бу дзе доў жыц ца па ста-

ян на, та му вы ка рыс тоў ва ем ад кры-

тыя маг чы мас ці мак сі маль на».

У пла нах на прад пры ем стве — 

ма дэр ні за цыя лі цей най і ме ха на-

збо рач най вы твор час ці. Ужо за-

вяр ша ец ца пра ект па ўзвя дзен ні 

фар ба валь на га комп лек су. Гэ та ў 

перс пек ты ве дасць маг чы масць 

на рас ціць аб' ёмы вы твор час ці.

ГОС ЦІ НА ПА РОГ — КА РА ВАЙ НА СТОЛ

Па са жы ры Бе ла рус кай чы гун кі (БЧ) за пер шае 
паў год дзе афор мі лі праз ін тэр нэт больш за 
3,86 міль ё на элект рон ных бі ле таў на цяг ні кі з ну-
ма ра ва ны мі мес ца мі і больш за 1,1 міль ё на бі ле таў 
на цяг ні кі з не ну ма ра ва ны мі мес ца мі (га рад скіх 
лі ній і рэ гі я наль ных лі ній эка на міч на га кла са).

Як па ве да мі лі «Звяз дзе» ў прэс-цэнт ры БЧ, па-

пу ляр насць ліч ба вых тэх на ло гій у па са жы раў па-

ста ян на па вя ліч ва ец ца. Най больш ак тыў ны пры рост 

на зі ра ец ца ў сег мен це элект рон ных бі ле таў на цяг-

ні кі з ну ма ра ва ны мі мес ца мі. Па вы ні ках пер ша га 

паў год дзя 74,4 % бі ле таў на цяг ні кі між на род ных, 

між рэ гі я наль ных лі ній і рэ гі я наль ных лі ній біз нес-

кла са на бы лі на сай це pass.rw.by і з да па мо гай ма-

біль на га да дат ку «БЧ. Мой цяг нік». Для па раў на ння, 

у мі ну лым го дзе до ля про да жаў элект рон ных бі ле таў 

на цяг ні кі з ну ма ра ва ны мі мес ца мі скла да ла 57 %.

У апош ні час Бе ла рус кая чы гун ка кар ды наль ным 

чы нам удас ка наль вае бес па пя ро выя тэх на ло гіі і дыс-

тан цый ныя сэр ві сы, та кім чы нам імк ну чы ся зра біць іх 

мак сі маль на прос ты мі, да ступ ны мі і зруч ны мі.

Сяр гей КУР КАЧ.

У ГАСПАДАРКАХ ЎСІХ КАТЭГОРЫЙ ВЫРАБЛЕНА
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